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Niederschrift der Mitgliederversammlung des Bürgervereins Brand e.V. 

am Donnerstag, den 20.03.2025 

 
 

 

 

 

TOP1: Begrüßung und Gedenken an die verstorbenen Mitglieder 

Nach der Begrüßung durch Karl Scheider erheben sich die Anwesenden zum Gedenken an die seit der letzten 

Mitgliederversammlung verstorbenen Mitglieder, deren Namen verlesen werden, von ihren Plätzen. 

 

TOP2: Genehmigung der Niederschrift vom 20.03.2024 

Die Niederschrift wird in der vorliegenden Form ohne Gegenstimmen genehmigt.   

TOP3: Bericht des Geschäftsführers 

Der Berichtsraum erstreckt sich 7.3 bis zum 20.3. diesen Jahres. 

Der Geschäftsführende Vorstand tagte im Berichtszeitraum sieben Mal, der Gesamtvorstand tagte zwei Mal. 

Der Mitgliederstand liegt bei 536 Personen, 72 Organisationen sind im Beirat. Im vergangenen Jahr traten 50 Personen 

in den Bürgerverein ein, 9 Mitglieder verstarben, 10 Personen kündigten ihre Mitgliedschaft. 

Informationen zu den durchgeführten Veranstaltungen finden Sie unter TOP 7. 

 

TOP4: Bericht des Schatzmeisters 

Lorenz Hellmann stellt den Kassenbericht vor. 

Am 1.1.24 betrug der Kassenstand 96.032,05€. 

Am 31.12.2024 betrug er 79.181,49€. 

Das Minus von ca. 19.000 kommt jedoch dadurch zu Stande, dass bereits 2023 zweckgebundene Zuschüsse für die 

Renovierung im Brander Bahnhof und am Zeltplatz durch die Stadt überwiesen wurden, diese aber erst 2024 

verausgabt wurden. 

 

TOP5: Bericht der Kassenprüfer 

Lia Tauchert und Hans Sander haben die Kasse am 5.2.24 geprüft. Die Prüfer bescheinigen eine ordnungsgemäße 

Kassenführung. Es gab keine Beanstandungen. Hans Sander schlägt die Entlastung des geschäftsführenden Vorstands 

vor.  

 

TOP6: Entlastung Vorstand 

Der Vorstand wird einstimmig von der Versammlung entlastet. 

 

TOP6.5: Neuwahl Kassenprüfer 

Lia Tauchert scheidet turnusmäßig aus. Marianne Krott wird einstimmig zum Kassenprüferin gewählt. 

 

TOP7: Rückblick Veranstaltungen 2024 

Im letzten Jahr war es dem Vorstand ein Anliegen, den Bürgerverein noch attraktiver zu machen. Deshalb wurde eine 

Rabattaktion mit Brander Geschäften ins Leben gerufen, von der die Mitglieder profitieren. Durch Vorlage ihres 

Mitgliedsausweises erhalten Mitglieder nun attraktive Vergünstigungen.  

Alle geplanten Aktivitäten des Bürgervereins, insbesondere der Arbeitskreise wurden umgesetzt.  

Das Seniorentelefon wird unter der Trägerschaft des Bürgervereins durch die Ehrenamtlichen fortgesetzt. Allerdings 

beobachten wir hier einen Rückgang der Nachfragen.  

Das Seniorenmobil wird weiterhin sehr gut angenommen. Im Jahr 2024 führten die Fahrerinnen und Fahrer 1500 



 

 
Fahrten durch. Am 8.Mai findet zur Feier des 10-jährigen Bestehens des Projektes eine Veranstaltung bei BMW Kohl 

statt.  

Die Buchvorstellung der Heimatkundlichen Blätter in diesem Jahr fand in den Räumen der Sparkasse Brand statt. 

Am 22.9.2024 fand der Tag der Brander Vereine und Institutionen auf dem Markt statt. Die Veranstaltung war ein 

voller Erfolg. Es ist geplant, dass die Veranstaltung alle 4 Jahre wiederholt wird.  

Auch der 3. Brander Apfeltag war, trotz geringer ausfallender Safternte ein großer Erfolg.  

Der Comedian Martin Schopps spielte mit seinem Programm „Tafeldienst“ im Pfarrzentrum St. Donatus. Die Erlöse 

aus der Veranstaltung kommen dem Jugendfond zu Gute.  

Die Kranzniederlegung am Volkstrauertag fand ebenfalls statt. 

 

TOP8: Ausblick Veranstaltungen 2025 

-10 Jahre Brander Senioren bleiben mobil: am 8.5.25 17.00 Uhr bei BMW Kohl für geladene Gäste mit buntem 

Rahmenprogramm 

- Os Heemetsproch: Plattveranstaltung am 18.5.25 in der Martin-Luther-Kirche 

- Willi und Ernst: am 23.5. ab 19.00 (Beginn 20 Uhr) im Pfarrzentrum St. Donatus. Die Einnahmen kommen dem 

Jugendfond zu Gute. 

- 125 Jahre Brander Freiwillige Feuerwehr: vom 27-29.6.25  

- Brander Apfeltag: am 26.10.25 

- Jahrbuchvorstellung: am 10.11. voraussichtlich in der Aachener Bank 

 

TOP9: Mitgliedskarte gültig seit 01.07.2024 

Die Mitgliedskarte, mit der die Mitglieder des Vereins Rabatte bei Brander Geschäften erhalten, stößt auf positive 

Resonanz, sowohl bei Mitgliedern als auch Partner-Geschäften.  

Die Karte wird gerne genutzt. Auch auf die Veranstaltung von „Willi und Ernst“ erhalten Mitglieder einen Rabatt. 

 

 

TOP10: Übernahme von Tätigkeiten durch Mitglieder des Bürgervereins 

Der geschäftsführende Vorstand führte eine Befragung der Mitglieder durch, bei der gefragt wurde, wer uns bei 

Veranstaltungen und Verteilung von Briefen unterstützen könnte. Insgesamt 40 Personen sind bereit uns hier zu 

unterstützen. Herzlichen Dank hierfür! 

 

TOP11 Behandlung von vorliegenden Anträgen 

Es liegen keine Anträge vor.  

 

 

TOP12 Verschiedenes 

Es sind Fake-Emails im Umlauf, in denen sich der Sender als Mitglied des geschäftsführenden Vorstands ausgibt. Wir 

bitten alle Mitglieder besonders aufzupassen. Mögliche Erkennungszeichen, dass es sich um eine Fake-Mail handelt, 

sind falsche Email-Adressen des Absenders (die offiziellen Email-adressen des BüV enden immer auf 

@buergerverein-brand.org), sowie Rechtschreibfehler und gestelzte Wortwahl. 

 

12.1. Kontaktierung Mitglieder via Mail (Zustimmungsbeleg) 

Norbert Jansen kontaktiert momentan die Mitglieder, die bisher noch nicht zugestimmt haben per Mail angeschrieben 

zu werden. Herzlichen Dank an Norbert.  

 

 

TOP13: Jubilarehrungen 

Langjährige Mitglieder des Vereins werden durch den Vorsitzenden Karl Scheider geehrt und erhalten eine Urkunde 

über ihre Vereinszugehörigkeit. 

 

TOP14: Angelegenheiten des Vorstandsbeirates 

14.1 Personen, die ihre Vereine und Organisationen erstmalig im Beirat vertreten stellen sich kurz vor 

- Leon Eckervogt – Leitung Jugend- und Begegnungshauses „jub -das Netz“ 

- Max Heller - evangelischer Pfarrer in Brand 

 

14.2. Genehmigung des Protokolls vom 13.11.24 

Das Protokoll wird in seiner vorliegenden Form genehmigt. 

 

14.3. Berichte aus den Arbeitskreisen 

AK Natur und Umwelt: Andreas Lux berichtet:  

Der Arbeitskreis hat auch im letzten Jahr seine Tätigkeiten weiter fortgesetzt: 



 

 
- die Nistkästen wurden gereinigt und repariert 

-Wege sind beschildert und müssen demnächst freigeschnitten werden.  

- es wird eine städtische Müllsammelaktion geben, bei der der AK mitmachen will. 

- der vergangene Brander Apfeltag war wieder ein großer Erfolg. Es war in diesem Jahr sehr aufwendig Äpfel zu 

bekommen, aber die Suche hat sich gelohnt, da so neue Kontakt geknüpft wurden. Auch in diesem Jahr wird es wieder 

den Brander Apfeltag geben. 

Susanne Schmitz: hat Gräser mitgebracht für Vögel, die im Garten ausgelegt werden können und fürs Bauen der Neser 

wichtig sind. Sie können gerne mitgenommen werden. 

 

Geschichtskreis: Hermann Schümmer berichtet: 

Der Arbeitskreis ist bereits mit der Erstellung des neuen Buchs beschäftigt. Die Vorstellung ist für den 10.11.2025 

geplant. Es ist zu merken, dass durch den besseren Internetauftritt mehr Anfragen an den Geschichtskreis 

herangetragen werden. Das ist erfreulich, auch wenn es viel Arbeit bedeutet. 

Herr Schümmer bittet alle Mitglieder, den Geschichtskreis zu kontaktieren, sollten sie im Besitz brandspezifischer 

interessanter Objekte oder Dokumente sein. 

 

Os Heemetsproch: Doris Müller berichtet: 

Der Arbeitskreis wirkt an der Erstellung der Chronik in den Heimatkundlichen Blättern in Hochdeutsch und Platt mit.  

Am 18.5. ist ein Bunter Abend auf Brander Platt geplant. Das Theater Brand unterstützt hierbei. Der Abend beginnt 

um 17.00 Uhr in der Martin-Luther-Kirche. Es werden noch Personen gesucht, die beim Ausschank von Getränken 

unterstützen.  

 

14.4. Berichte der Vereine 

Wilma Gier (Theater Brand): appelliert daran, dass Veranstaltungskalender von allen Vereinen genutzt werden. Dann 

fällt die Planung von Veranstaltung ohne Überschneidungen allen leichter. 

 

 

TOP 15: Verschiedenes 

Max Heller: Info: Am 15.6. findet das ökumenisches Gemeindefest in Brand statt. Nach einem gemeinsamen 

ökumenischen Gottesdienst wird den Tag über rund um St. Donatus gefeiert.  

 

 

Die Mitgliederversammlung endet um     20.45  Uhr. 

 
 

 

 

        

 
  Karl Scheider       Benedikt Dautzenberg 

(1. Vorsitzender)            (Schriftführer) 

 

 

 
 


